

雖簽協議 武裝分子未放棄獨立

烏克蘭政府與東部親俄武裝代表，昨日在俄羅斯與歐洲安全及合作組織(OSCE)見證下，於白俄羅斯首都明斯克簽署停火協議，同意從香港時間昨晚11時起在烏東實施停火。北約則在峰會第二日批評俄方破壞國際秩序，威脅實施進一步制裁，並通過在東歐部署快速部隊牽制俄羅斯。俄方批評，北約計劃本月稍後在烏克蘭舉行聯合軍演，將對落實停火協議構成障礙。

總統波羅申科證實，與親俄武裝達成「初步」停火協議，並已向烏軍下達停火令。親俄武裝及OSCE亦先後證實協議已完成簽署，使烏東歷時數月的戰事終於有望平息。據國際文傳電訊社消息，停火協議還就交還俘虜、監督停火和其他問題作出了規定。波羅申科表示，最快今天可開始交還俘虜。然而親俄武裝強調，即使停火，他們也不會放棄脫離烏克蘭獨立的目標。據報停火生效不久，頓涅茨克市以北傳出三次爆炸聲。

烏兵批總統「背叛陣亡將士」

一直對俄持強硬態度的烏總理亞采紐克則強調，烏方提出的和平方案必須有三大要點，一是實施停火；二是「俄軍及俄國的盜賊和恐怖分子」要撤出烏克蘭；三是「恢復烏克蘭與俄羅斯之間的國界」。

停火協議簽署前，烏克蘭政府軍和親俄武裝繼續在東部激烈交火，其中頓涅茨克及港口城市馬里烏波爾戰況最激烈。有烏軍前線士兵形容停火將是「災難」，只會給予民兵喘息和重整旗鼓的機會，甚至有士兵批評波羅申科支持停火是「對陣亡將士的背叛」。

英供3500軍人 波羅的海三國設基地

北約昨日在英國威爾斯舉行第二日峰會，與會成員國同意全力支持烏克蘭，又批評俄羅斯「吞併」克里米亞是違法，並威脅對俄實施新一輪制裁，但會暫緩執行，以觀察停火協議是否能有效落實。

北約亦通過在東歐建立快速反應部隊，規模預料約數千人，英國已率先表明願提供3,500名士兵。北約秘書長拉斯穆森表示，應變部隊部署在何地暫未有定案，波蘭、羅馬尼亞及波羅的海三國已表明願設置有關基地和設施。 ■美聯社/法新社/路透社



■親俄武裝組織揚言不會放棄脫離烏克蘭。圖為烏東武裝分子。 法新社

分析：普京底線 阻烏入歐

烏克蘭危機爆發以來，俄羅斯總統普京多次重申無意吞併烏東，而是尋求基輔賦予烏東人話事權，這解釋了為何俄方致力推動基輔政府與民兵對話。分析認為，對俄羅斯而言，基輔與烏東如何化解衝突只屬次要，普京的底線是維持烏克蘭不結盟地位，並阻止她加入北約，讓烏克蘭繼續成為俄國與西方的緩衝區。

報道指，基輔與民兵代表本周一在白俄羅斯明斯克會面時，曾建議烏克蘭實行聯邦制，並賦予東部特殊地位，包括擁有自己的軍隊、司法制度及特別外貿權力。作為回報，烏東領袖承諾盡全力維護和平，以及讓烏克蘭擁有統一的經濟、文化及政治空間。這與俄方要求烏國賦予東部更大自治權的方針相符。

倒向西方 將成反俄橋頭堡

俄羅斯國立人民大學助理教授馬克多諾夫表示，烏東亂局最終如何解決其實無關重要，俄方由始至終只是要阻止烏國完全倒向西方，變成西方對抗俄國的橋頭堡。因此基輔政府早前聲稱放棄不結盟地位，尋求加入北約，可能是對克宮以至整個烏東局勢最危險的警號。俄方要求增加烏東親俄地區的話事權，正是抗衡烏國西部親歐地區的最有效手段。 ■路透社

北約增兵制俄 烏東停火蒙陰影

烏東停火蒙陰影



■一輛軍車烏東起火焚毀，冒出大量濃煙。美聯社



■俄總統普京(左)和烏總統波羅申科上月在峰會前握手，如今烏國終於簽署停火協議。 資料圖片

憂拖累選情 烏總統轉軟求和

烏克蘭局勢過去一周峰迴路轉，烏總統波羅申科早前強硬指控俄羅斯入侵烏國，日前卻突然放軟立場，稱烏東有望接近停火。分析指，烏克蘭下月26日將舉行國會選舉，波羅申科原本打算透過收復烏東為選舉造勢，但戰情持續膠着，烏軍近日更在個別地區節節敗退，促使波羅申科轉為「求和」，以免影響選情。

波羅申科前日出席北約峰會時，曾表示若俄烏代表在白俄羅斯明斯克的會面取得成果，他會下令停火。政治分析師費先科認為，經過數月的戰事後，波羅申科終於承認軍事手段不會在烏東取得勝利，「與其冒着可能被民兵翻盤的風險，倒不如同意停火，鞏固至今取得的戰果。」

借貸度日 止戰救經濟

費先科指，當前烏克蘭經濟瀕臨崩潰邊緣，需依賴國際貨幣基金組織(IMF)貸款度日，亦迫使波羅申科盡快結束烏東戰事，專心處理經濟。

相比之下，烏總理亞采紐克繼續維持對俄強硬態度，日前批評俄總統普京的和平方案只是緩兵之計。費先科指出，波羅申科和亞采紐克似乎正採取「好警察與壞警察」的策略，前者嘗試充當「和事佬」，後者則繼續為反俄、親西方支持者發聲。 ■路透社

美退市日續QE 圓匯兌港元連跌4周

美國近期就業數據向好，為聯儲局加息提供基礎，帶動美元走強。相反，歐洲央行前日宣布泵水及減息0.1厘，拖累歐元兌美元連續第8周下跌，前日一度跌至1.2920，是去年7月以來首次跌穿1.3水平。日本延續寬政策(QE)，日圓兌美元更跌至6年低位，至105.69。每百圓兌港元一度跌至7.36，已是連續第4周下跌。

日本瑞穗銀行首席市場經濟師唐鎌大輔表示，日本及美國貨幣政策分歧以及歐元下跌，皆令日圓進一步走弱，估計隨着聯儲局退出QE，日圓下月將在108的關口受考驗。

日本央行行長黑田東彥指，美元走強對日圓有弊亦有利，如此當局便可履行承諾，將每年貨幣基礎增長由60萬億日圓(約4.4萬億港元)擴大至70萬億日圓(約5.2萬億港元)。

歐央行擴資產負債表

歐元區第二季增長停滯，歐央行行長德拉吉前日宣布減息及買債計劃後，承諾會把央行資產負債表由目前2萬億歐元(約20萬億港元)，再度擴大至前年初的2.7萬億歐元(約27萬億港元)水平。

■彭博通訊社/法新社

美股 新職遠遜預期 美股早段跌50點

美國上月就業數據欠佳，非農業新增職位創8個月來新低，表現遠遜預期，拖累美股昨早段下跌。道瓊斯工業平均指數早段報17,019點，跌50點；標準普爾500指數報1,992點，跌5點；納斯達克綜合指數報4,545點，跌16點。歐股個別發展。美國富時100指數中報報6,844點，

跌33點；法國CAC指數報4,481點，跌13點；德國DAX指數報9,734點，升10點。美國勞工部昨日公布，上月非農業新增職位僅14.2萬份，遠遜市場預期的22.5萬，其中製造業職位錄得零增長。上月失業率則由7月的6.2%跌至6.1%，主要由於停止求職人數增加。 ■美聯社/路透社/法新社

前女友出書揭醜 奧朗德一日三倒楣

法國經濟低迷，前日公布最新民調顯示，總統奧朗德民望跌至13%，是二戰後歷任法國總統中最低。禍不單行，他的前女友特里爾韋勒同日出版新書，揭露奧朗德私下嘲笑窮人，而僅上任9天的外貿部長特維努因報稅醜聞辭職，令奧朗德一日內連受三次打擊。

捲稅務醜聞 部長下台

特里爾韋勒在新書披露奧朗德潦薄一面，指他嘲笑窮人「無牙」(toothless)，揭穿他關懷弱勢社群的假面具。「無牙」一詞更火速登上法國twitter熱門標籤榜首，輿論認為此事對其政途是致命一擊。法國政府同日宣布，外貿部長特維努因個人理由辭職，但消息指他因「申報稅項出問題」而請辭。特維努去年負責調查前預算部長卡于扎克逃稅事件，並呼籲公眾如實報稅，豈料自己犯同一錯誤。 ■法新社/路透社

韓恐嚇包裹附菜刀 揚言「處決」防長

韓國國防部昨日表示，軍方發現一份寄給國防部長韓民求的可疑包裹，內有恐嚇信，一把寫着「處決韓民求」文字的菜刀和白色粉末。

據報當局已透過寄出包裹的便利店閉路電視片段鎖定疑犯，展開調查。

包裹內的菜刀長32.8厘米，刀刃兩側分別寫着「處決」和「韓民求」，白色粉末經化驗後則證實是麵粉。恐嚇信則是以「國際和平行動團」的名義撰寫，批評韓民求上任後對朝鮮發表一連串強硬言論，恐引致朝鮮半島戰爭，威脅要對韓民求一家發動恐襲。韓國軍方調查後表示，「國際和平行動團」只是一個虛構團體。 ■中央社



■寄給韓民求的包裹裡有一把菜刀。 網上圖片